У С Т А В

на Сдружение с нестопанска цел " Съюз на енолозите в България”

I. СТАТУТ НА СДРУЖЕНИЕТО.

Чл.1.(1). Сдружението с нестопанска цел "Съюз на енолозите в България" (наричано по-нататък “СЪЮЗ”), е юридическо лице, регистрирано за извършване на дейност в частна полза, съгласно разпоредбите на Закона за юридическите лица с нестопанска цел, което обединява физически лица – специалисти (енолози) с висше и средно образование по Технология на виното и високоалкохолните напитки.

(2). ЕНОЛОГЪТ е лице, чиито функции са определени на 56 – тата Генерална асамблея на OIV през 1976 година и което въз основа на научните си и технически познания, потвърдени от съществуваща диплома е в състояние да изпълни чрез спазване на добри и лоялни практики дефинираните по-долу функции:

= рационално да прилага получените познания или тези почерпени от научната и техническата мисъл и евентуално методи, произтичащи от технологични изследвания;

= да сътрудничи по отношение на използуваното технологично оборудване в избите;

= да сътрудничи при създаване и отглеждане на лозови насаждения;

= да поема пълната отговорност при обработката на гроздовия сок, вината и производните, произтичащи от гроздовия сок и да осигури доброто им съхранение;

= да участва в анализите ( физични, химични, микробиологични и органолептични) на цитираните по-горе продукти и да интерпретира резултатите;

= да бъде в състояние да преценява съществуващата връзка между икономика, нормативна и законова уредба по винарство и лозарство и да организира дистрибуция на продуктите.

(3). Юридическото лице с нестопанска цел е носител на всички права и задължения, които не са свързани с естествените качества на физическите лица и може да притежава имущество.


(4). Сдружението може да се преобразува в юридическо лице с нестопанска цел, за осъществяване на обществено полезна дейност.


(5). Всяко писмено изявление от името на юридическото лице с нестопанска цел трябва да съдържа неговото наименование, седалище, адрес, както и данни за неговата регистрация, включително и  БУЛСТАТ номер.


Чл.2. Съюзът се основава на принципите на доброволно участие и политическа независимост на членовете.

II. НАИМЕНОВАНИЕ И СЕДАЛИЩЕ.


Чл.3.(1). Сдружението с нестопанска цел, за извършване на дейност в частна полза, е с наименование "Съюз на енолозите в България” и със седалище и адрес на управление на дейността: гр. Пловдив, бул. “Марица” № 26.

(2). Съюзът е приемник на принципите и целите на основания в гр. Варна през 1990 година – “Съюз на енолозите и ценителите на виното”.

(3). Сдружението се регистрира за неограничен срок от време.


Чл.4.(1). Съюзът осъществява своята дейност на основата на действуващата нормативна уредба в Република България, настоящия Устав, Вътрешния правилник за организацията и дейността му, решенията на Общото събрание и ръководните органи.


(2). Уставът и Вътрешния правилник (наричан по-долу само Правилника) се приемат от Общото събрание на Съюза и верността им се заверява с подписа на Председателя на УС и печата на Съюза.


Чл.5. Отличителни белези на Съюза са печат, емблема и членска карта.

III. ЦЕЛИ НА СЪЮЗА И СРЕДСТВА ЗА ПОСТИГАНЕТО ИМ

Чл.6. Сдружението се регистрира за извършване на дейност в частен интерес, с цел:


  (1). Издигане на обществения статут и професионалната подготовка на енолога;


  (2). Постигане на единство и солидарност между енолозите ;


 (3). Изучаване, съхранение и популяризиране на историята и традициите на българското винарство;

  (4). Популяризиране на опита на членовете на Съюза в областта на енологичната теория и практика ;


  (5). Създаване и поддържане н връзки със сродни организации в чужбина;


  (6). Повишаване културата на консумация на алкохолни напитки ;


 Чл.7. За постигане на своите цели Съюзът:


  (1). Организира и съдейства за провеждане на беседи, симпозиуми, национални и регионални конференции, изложби, конкурси, курсове и други с или без международно участие; 


  (2). Участвува в подготовката на проекти за нормативни актове в областта на винопроизводството, съдейства за тяхното прилагане след приемането им и подпомага изпълнението на решенията на централните и териториални институции в тази насока, като за целта:

 
   а) представя становище и става инициатор за актуализиране изменения и допълнения на нормативната база регулираща отношенията вътре във лозаро-винарския отрасъл и неговите връзки с други отрасли на националната икономика ;


    б) взема становище и на тази база предлага промени в учебните програми на средните и висши училища, имащи отношение към отрасъла ;


   (3). Проучва и популяризира чуждия опит ;


 (4). Установява контакти и организира обмен и информация със сродни чуждестранни институции, включително и Международния съюз на енолозите ;


  (5). Публикува подходящи научни и популярни материали в собствен печатен орган или други средства за масово осведомяване.


    (6). По решение на Общото събрание и в съответствие със закона, Съюзът може да участва и в други сродни организации в страната и чужбина.
IV. ФИНАНСИРАНЕ НА ДЕЙНОСТТА И ИМУЩЕСТВО

Чл.8.(1) Съюзът се самоиздържа, като реализира приходи от:


1. дарения, завещания, спонсорство



2. собствени приходи от:


а/ членски внос



б/ постъпления от научноизследователска и експертно – консултантска дейност и от права върху индустриална собственост, авторски и други сродни права.



в/ даване на консултации и други дейности, свързани с осъществяване на целите му.



г/ съвместно използване, с трети лица, на собствена или чужда база и имущество



д/ лихви и дивиденти, ако има такива



(2) Получените приходи се изразходват за финансиране целите на Съюзът е неговата самоиздръжка. Свободните средства се изразходват по решение на Управителния съвет.
Чл. 9.(1) Сдружението може да регистрира и дружества по  Търговския закон, с предмет на дейност:организиране на културни прояви, демонстрации и обучения във връзка с популяризирането на енологичните практики.


(2). Съюзът може да извършва стопанската дейност, само ако е свързана с принципите на този Устав, като използва прихода за постигане на определените в него цели.

Чл. 10.(1). Свободните парични средства на Сдружението могат да се влагат банкови депозити и/или да се изразходват за придобиване на ценни книжа, движими вещи или недвижими имоти и вещни права, както и да се използват по какъвто и да било друг подходящ начин за реализиране на приходи за самоиздръжка.
(2). Всеки от членовете може да се кредитира със собствени средства и/или да предоставя на Сдружението, за ползване под наем или за послужване, движими вещи, недвижими имоти и/или вещни права, като запазва собствеността си върху тях. В този случай, отношенията между съответния учредител и Сдружението, се уреждат с отделен договор.


Чл. 11.(1). Членовете на Съюза плащат месечен или годишен членски внос, съобразно решение на Общото събрание. Наред с това Сдружението може да набавя средства и от встъпителни, годишни и/или други допълнителни вноски от членовете си, ако Общото събрание реши това.


(2). По решение на Общото събрание могат да се образуват целеви фондове, като начина на тяхното набиране и ред на ползване се определят с решението за образуването им.
Чл.12.(1). Разходите на Съюза се извършват съгласно бюджет за текущата счетоводна година, предложен от УС и приет от Общото събрание.

(2). Непредвидените в бюджета разходи се правят по решение на Управителния съвет и се докладват на следващото отчетно Общо събрание.

(3). В случаите на предходната алинея Общото събрание взема решение дали да освободи членовете на УС от имуществена отговорност за направените, непредвидени в бюджета, разходи.
V. ЧЛЕНСТВО, ПРАВА И ЗАДЪЛЖЕНИЯ
Чл. 13.(1). Членуването в Съюза е доброволно. Всички членове на Сдружението са равноправни.


(2). Член на сдружението могат да бъдат:
= специалисти с висше образование – придобили в страната или чужбина, някоя от следните специалности – “Технология на виното и весокоалкохолните напитки”; “Технология на виното и пивото” и “Технология на напитките” или специалност, еквивалентна на някоя от тях;

= специалисти със средно образование завършили учебни заведения и придобили специалности аналогични на изброените в предходния абзац;

= специалисти с висше образование от други специалности, придобили научни степени в областта на винарската промишленост;

= други специалисти, по решение на Общото събрание.

(3). Членовете на Съюза са организирани в регионални дружества, изградени по териториален и/или производствен принцип.

(4). Регионалните дружества не са юридически лица и техните функции се определят от Вътрешния правилник за дейността на  Съюза.

(5). Председателят на УС на Съюза утвърждава отговорник на регионалното дружество, който е избран от членовете на последното. Правата и задълженията на отговорника се определят с Вътрешния правилник.

Чл. 14. Приемането на нови членове се извършва от УС въз основа на писмена молба, към която се прилагат доказателства за характера и основанието на извършваната от тях дейност – учредителене акт и удостоверение за регистрация, декларация, че приемат условията на настоящия Устав.

Чл. 15. Членовете на сдружението са длъжни да изпълняват решенията на Общото събрание, освен ако те не противоречат на разпоредбите на закона.

Чл. 16. (1). За задълженията на сдружението членът отговаря до размера на предвидените в устава имуществени вноски. Членът не отговаря лично за задълженията на сдружението.

(2). Членските права и задължения, с изключение на имуществените, са непрехвърлими и не преминават върху други лица при смърт, съответно при прекратяване. Изпълнението на членските задължения и упражняването на членските права може да бъде предоставено другиму, в предвидените от устава случаи.

Чл. 17. Членовете на Сдружението имат право:
1.Да участват в постигането на целите и осъществяването на функциите  на Сдружението;

2.Да участват в работата на Общото събрание, като упражняват правото си на глас.

3.Да избират и да бъдат избирани в състава на органите за управление на Съюза;



4.Да преглеждат протоколите от Общото събрание



5.Да се осведомяват за хода на работата на Съюза



6.Да прави предложения свързани с дейността на Сдружението

7.На достъп до данните от регистрите, които се водят при Сдружението.



8.Да искат обяснение от органите за управление на Съюза, натоварени с изпълнителна компетентност-за неизпълнение на приети решения;

Чл.18. Членството в Сдружението се прекратява на едно от следните основания:

1. с едностранно волеизявление до сдружението;


2. със смъртта или поставянето под пълно запрещение;


3. с изключването;


4. с прекратяването на юридическото лице с нестопанска цел;


5. при отпадане, поради невнасяне на определените имуществени вноски или системно неучастие в дейността на сдружението.

Чл. 19.(1) Напускането по собствено желание не подлежи на обсъждане и гласуване от Общото събрание, но влиза в сила на първо число от месеца, следващ месеца, през който и депозирало писменото уведомление за напускане.

(2). Неуредените имаществени отношения, ако има такива, между напускащия член и Сдружението се уреждат по взаимно съгласие, а при липса на такова – по общия исков ред, съобразно баланса към края на месеца на напускането.

×ë.20. (1). Член на Съюза може да бъде изключен когато:

а). нарушава Устава и не изпълнява решенията на Общото събрание;

б). при неплащане на членски внос в продължение на 6 месеца.
(2). Изключването на член на Сдружението става от Управителния съветс мнозинство повече от половината от всичките му членове. Решението за изключване подлежи на обжалване пред Общото събрание в 15 дневен срок от съобщаването му на изключения. При гласуване на Общото събрание, изключвания няма право на глас. 

(3). Изключените могат да подадат молба за приемане отново не по-рано от 1 година от момента на изключването. 


Чл.21. Съюзът може да участвува като колективен член в организации, характерът и целите на които не противоречат на този устав.

VI. ОРГАНИ НА УПРАВЛЕНИЕ
   
Чл.22. Органите на управление на Съюза са:

= Общото събрание на членовете (ОС);

= Управителен съвет (УС) и

= Председател на УС.

(2). Общото събрание на Съюза може да избере и Контролен съвет (КС), респ. контрольор.

VI.1. ОБЩО СЪБРАНИЕ

Чл.23. Общото събрание е висшия ръководен орган на Съюза и се състои от всичките му членове.


Чл.24.(1). Общото събрание:

        1. изменя и допълва Устава;

        2. приема Правилника за вътрешния ред и други вътрешни актове;

        3. избира и освобождава членовете на управителния съвет;

        4. взема решение за преобразуване или прекратяване на сдружението;

        5. приема бюджета на сдружението;

        6. приема отчета за дейността на управителния съвет;

        7. отменя решения на другите органи на сдружението, които противоречат на закона, устава или други вътрешни актове, регламентиращи дейността на сдружението;

        8. взема и други решения, предвидени в устава.

        (2). Решенията на общото събрание са задължителни за другите органи на сдружението.

        (3). Решенията на общото събрание подлежат на съдебен контрол относно тяхната законосъобразност и съответствие с устава.

        (4). Решенията на органите на сдружението, които са взети в противоречие със закона, устава или предходно решение на общото събрание, могат да бъдат оспорвани пред общото събрание по искане на заинтересуваните членове на сдружението или на негов орган, отправено в едномесечен срок от узнаването им, но не по-късно от една година от датата на вземане на решението.

        (5). Споровете по ал. 3 могат да бъдат повдигани пред съда по регистрацията на сдружението от всеки член на сдружението или на негов орган, или от прокурора в едномесечен срок от узнаването им, но не по-късно от една година от датата на вземане на решението.

         Чл. 25. (1) Общото събрание се свиква от управителния съвет по негова инициатива или по искане на една трета от членовете на сдружението в населеното място, в което се намира седалището на сдружението. Ако в последния случай управителният съвет в месечен срок не отправи писмено покана за свикване на общото събрание, то се свиква от съда по седалището на сдружението по писмено искане на заинтересуваните членове или натоварено от тях лице. 

        (2) Поканата трябва да съдържа дневния ред, датата, часа и мястото за провеждането на общото събрание и по чия инициатива то се свиква. 

        (3) Поканата се обнародва в "Държавен вестник" и се поставя на мястото за обявления в сградата, в която се намира управлението на сдружението, най-малко един месец преди насрочения ден.

         Чл. 26. Общото събрание е законно, ако присъстват повече от половината от всички членове. При липса на кворум събранието се отлага с един час по-късно на същото място и при същия дневен ред и може да се проведе, колкото и членове да ся явят.

          Чл. 27. (1) Всеки член на общото събрание има право на един глас.

        (2) Член на общото събрание няма право на глас при решаването на въпроси, отнасящи се до:

        1. него, неговия съпруг(а) или роднини по права линия – без ограничения, по съребрена линия - до четвърта степен, или по сватовство – до втора степен включително;

        2. юридически лица, в които той е управител или може да наложи или възпрепятства вземането на решения.

        (3) Едно лице може да представлява не повече от трима членове на общото събрание въз основа на писмено пълномощно. Отговорника на регионално дружество може да представлява въз основа на решение на регионалното дружество, всичките му членове. Преупълномощаване не се допуска.

         Чл. 28. (1) Решенията на общото събрание се вземат с обикновено мнозинство  от присъстващите.

        (2) Решения по чл. 24, ал. 1, т. 1 и 3 се вземат с мнозинство 2/3 от присъстващите.

        (3) По въпроси, които не са включени в обявения в поканата дневен ред, не може да се вземат решения.

VI.2. УПРАВИТЕЛЕН СЪВЕТ
         Чл. 29. (1). Управителният съвет се състои най-малко от три лица - членове на сдружението. Членовете на управителния съвет се избират за срок до пет години, без ограничение броя на мандатите.

        (2). Управителният съвет избира от своя състав председател, респ. негов заместник.

        (3). Членовете на УС изпълняват функциите си на обществени начала и не получават трудово възнаграждение от Съюза, освен ако ОС не реши друго.

         Чл. 30. Управителният съвет:

1). Избира от състава си и освобождава от длъжност Председателя на Съюза, респ. негов заместник;

2). Приема, освобождава и изключва членове на Сдружението;

3). Взема решение за откриване и закриване на клонове;

4). Взема решение за участие в други организации;

5). Приема основните насоки и програма за дейността на сдружението;

6). Взема решения относно дължимостта и размера на членския внос или на имуществените вноски; 

7). Представлява сдружението, както и определя обема на представителната власт на отделни негови членове;

8). Осигурява изпълнението на решенията на общото събрание;

9). Разпорежда се с имуществото на сдружението при спазване изискванията на устава;

10). Подготвя и внася в общото събрание проект за бюджет;

11). Подготвя и внася в общото събрание отчет за дейността на сдружението;

12). Определя реда и организира извършването на дейността на сдружението, включително и тази в обща полза, и носи отговорност за това;

13). Определя адреса на сдружението;

14). Взема решения по всички въпроси, които по закон или съгласно устава не спадат в правата на друг орган;

15). Изпълнява задълженията, предвидени в устава.

         Чл. 31. (1) Заседанията на управителния съвет се свикват и ръководят от председателя, освен ако уставът не предвижда друго. Председателят е длъжен да свика заседание на управителния съвет при писмено искане на една трета от членовете му. Ако председателят не свика заседание на управителния съвет в седмичен срок, то може да се свика от всеки един от заинтересуваните членове на управителния съвет. При отсъствие на председателя заседанието се ръководи от определен от управителния съвет негов член.

        (2) Управителният съвет може да взема решение, ако на заседанието му присъстват повече от половината от неговите членове.

        (3) Присъстващо е и лице, с което има двустранна телефонна или друга връзка, гарантираща установяването на самоличността му и позволяваща участието му в обсъждането и вземането на решения. Гласуването на този член се удостоверява в протокола от председателстващия заседанието.

        (4) Решенията се вземат с обикновено мнозинство от присъстващите, а решенията по чл. 30, т. 1, 2 и 9 - с мнозинство 2/3 от всички членове. 

        (5) Управителният съвет може да вземе решение и без да бъде провеждано заседание, ако протоколът за взетото решение бъде подписан без забележки и възражения за това от всички членове на управителния съвет.


Чл.32.(1). Член на Управителния съвет се заменя с друг в случай на:


  1). Неучастие в 3 последователни заседания по неуважителни причини;


  2). Писмен отказ от участие в работата на УС;


  3). Изключване от Съюза.

(2). При прекратяване на членство поради смърт, УС продължава работата си до следващото ОС,  в намален състав, ако членовете му са повече от трима.


Чл.33. Заседанията на УС се провеждат във време и на място, определени от предишното заседание на УС, поне веднъж на три месеца.


Чл.34.(1). Председателят на Управителния съвет:


  1). Организира и ръководи дейността на Съюза и отговаря пред ОС за действията си;


  2). Представлява Съюза пред трети лица, управлява имуществото му и се разпорежда с банковите му сметки и налични парични средства, съобразно решенията на ОС и УС;


  3). Сключва, подписва и изпълнява договори, от името и за сметка на Съюза, съобразно дадените му пълномощия;


(2). Председателят на Съюза може да бъде освободен от длъжност:

1). При изтичане на мандата;

2). При освобождаването му като член на УС в случаите на чл. 32 от Устава;

3). При невъзможност да изпълнява функциите си по обективни причини за повече от 3 месеца.

Чл.35. Новоизбраните за заместване (поради липса на състав или освобождаване от състава) членове на УС и/или Председател, са с мандат, изтичащ с изтичането на мандата за който е бил избран заместения.

VI.3. КОНТРОЛЕН СЪВЕТ
Чл.36.(1). Ако реши Общото събрание може да избере Контролен съвет (КС) в състав до 5 души или само контрольор, с продължителност на мандата до 5 години, без ограничение на броя на мандатите.

(2). КС, респ. контрольорът:

= контролира законосъобразността на действията на УС и Председателя на Съюза;

= следи за изпълнението на решенията на ОС;

= проверява и контролира финансовото състояние, правилното стопанисване и използване на имуществото на Съюза;

= отчита дейността си пред ОС;

= изпълнява други функции, възложени му от този Устав, Вътрешния правилник и закона.

(3). КС, на свое заседание избира Председател на КС измежду членовете си, с мандат равен по продължителност на мандата на КС, за не повече от два пос8ледователни мандата. Председателят ръководи работата на КС и присъства на заседанията на УС с право на съвещателен глас.

(4). Доколкото в този раздел липсват специални разпоредби, прилагат се разпоредбите на Раздел VІ.2 от нсастоящия Устав.
VII. ПРЕОБРАЗУВАНЕ И ПРЕКРАТЯВАНЕ НА СДРУЖЕНИЕТО.
Чл. 37. (1) Сдружението може да се влива, слива, отделя и разделя. Като юридическо лице с нестопанска цел, определено за осъществяване на дейност в частна полза, то може да се преобразува в юридическо лице с нестопанска цел за осъществяване на дейност в обществен интерес.

(2) След отделяне или разделяне юридическите лица с нестопанска цел отговарят солидарно за задълженията, възникнали до преобразуването им.


(3) Членовете на сдружението, което се е сляло или вляло, стават членове на новото юридическо лице с нестопанска цел, а членовете на сдружението, което се е разделило - членове на новообразуваните юридически лица с нестопанска цел, по техен избор.


Чл. 38. (1) Сдружението се прекратява:


1. с решение на върховния си орган;


2. с решение на окръжния съд по седалището на юридическото лице с

нестопанска цел, когато:


а) не е учредено по законния ред;


б) извършва дейност, която противоречи на закона или е противна на обществения ред или на добрите нрави;


в) е обявено в несъстоятелност.


(2) Решението на съда по ал. 1, т. 2 се постановява по иск на всеки заинтересуван или на прокурора.


(3) В случаите на ал. 2 прекратяването се вписва служебно и съдът назначава ликвидатор.


Чл. 39. (1) При прекратяване на сдружението се извършва ликвидация.


(2) Ликвидацията се извършва от управителния съвет или от определено от него лице.


(3) Ако ликвидатор не е определен по реда на ал. 2, както и в случая на чл. 38, ал. 1, т. 2, той се определя от окръжния съд по седалището на юридическото лице с нестопанска цел.


(4) Относно неплатежоспособността, съответно несъстоятелността, редът за ликвидация и правомощията на ликвидатора се прилагат съответно разпоредбите на Търговския закон.

Чл. 40. (1) Разпределянето на останалото след удовлетворяването на кредиторите имущество се решава съгласно решение на Общото събрание. Ако решение не е било взето до прекратяването, то се взема от ликвидатора.

        (2) Ако не съществуват лица по ал. 1 или ако те не са определяеми, имуществото преминава върху общината по седалището на юридическото лице с нестопанска цел.

        (3) Имуществото по предходните алинеи не може да се разпределя, продава или по какъвто и да било начин да се прехвърля на ликвидатор, назначен извън кръга на лицата по ал. 2 с изключение на дължимото им възнаграждение.

        (4) Лицата, придобили имущество в резултат на извършената ликвидация по ал. 1-3, отговарят за задълженията на прекратеното юридическо лице с нестопанска цел до размера на придобитото.

        (5). След разпределяне на имуществото ликвидаторът е длъжен да поиска заличаване вписването на юридическото лице с нестопанска цел от окръжния съд по седалището на юридическото лице с нестопанска цел.
VIII. ЗАКЛЮЧИТЕЛНИ РАЗПОРЕДБИ.
Чл.41. Всички спорове между членовете се уреждат по пътя на преговорите, а ако те не дадат резултат, компетентни да решават спора са съответните български съдилища.


Чл.42. За неуредените,от този Устав, взаимоотношения се прилагат разпоредбите на ЗЮЛНЦ и действащото българско  законодателство.


Чл.43. Настоящия Устав се прие на основание §1, ал. IV от ПЗР на ЗЮЛНСЦ, на Общо събрание състояло се на 19 декември, 2003 год., в гр. Пловдив.

